

МАГИСТР, ЕГО ОТЛИЧИЕ ОТ СПЕЦИАЛИСТА

Все ВУЗы Украины, определенной аккредитации, предлагают подготовку по квалификационно-образовательному уровню «бакалавр» и «специалист», почти все из них предлагают закончить магистратуру. Но на самом-то деле мало кто из студентов, родителей, а то и преподавателей понимает, в чем разница между этими тремя дипломами, кроме как, что бакалавр - это продвинутый выпускник колледжа – «почти высшее образование», а магистр – уже почти ученый, как «слон в цирке, а не в зоопарке».

В действительности эти уровни влияют на многое и значат немало. Например, диплом бакалавра не считается полным высшим образованием, а согласно кадровому законодательству Украины, с дипломом специалиста вы не сможете работать ведущим или главным специалистом.

Рассмотрим, что можно и чего нельзя с разными квалификационно-образовательными уровнями. Помимо отличия в сроках обучения, а стало быть, в его стоимости, если речь идет об обучении студента по контракту, осуществлять подготовку магистров могут только вузы IV уровня аккредитации.

Специалист – человек с законченным высшим образованием. Он может работать по специальности, но при этом его знаний недостаточно для проведения научной работы. Продолжительность обучения специалиста меньше, чем магистра, но качество знаний при этом не хуже. Такие выпускники более приспособлены для работы на производстве. Знания, полученные в магистратуре, пригодятся для дальнейшей работы в сфере науки. Как правило, выпускники магистратуры далее поступают в аспирантуру.

Если определить некоторую градацию, то магистр – это ступень между бакалавром и кандидатом наук (доктором философии). Но эта степень к учёным степеням не имеет отношения, а говорит о том, что её обладатель имеет высокие знания, может их систематизировать, анализировать сложившуюся ситуацию, а также заниматься некоторой научной работой.

Степень магистра пригодится при поступлении в некоторые иностранные учебные заведения. В соответствии с законами ряда государств, только окончание магистратуры засчитывается в качестве высшего образования.

Дипломированным специалистом становятся после пяти-шести летнего обучения в ВУЗе. После этого на руки выдаётся диплом о присвоенной квалификации, например, агроном или инженер по эксплуатации и др. Человек может сразу приступить к работе по специальности в качестве практика или же продолжить обучение для получения следующего звания – магистра.

Степень магистра может получить как бакалавр, так и специалист. Обучение продолжается полтора, два года и на руки выдаётся диплом о присвоении

степени магистра определённой науки. Как правило, человек, ставший магистром, занимается научной деятельностью, а не практической.

Дипломированный специалист – это советское явление, обозначающее человека, получившего высшее образование. На сегодняшний день дипломы специалистов получают выпускники ВУЗов – практики. На территории Евросоюза такой квалификационной степени не существует. В связи с переходом на европейский тип обучения, украинская система высшего образования планирует отказаться от присвоения звания специалиста.

Таким образом, через несколько лет в Украине будут сотни тысяч «ученых», но будет не хватать специалистов – практиков. Это, прежде всего, относится к производственной сфере. Искусство, медицину, право и др. мы не рассматриваем – там свои, хотя и схожие, нормы и правила.

Ясно, что подавляющее большинство вчерашних магистров станут не аспирантами, докторами философии, уедут за рубеж, где, несомненно, большие возможности для занятий научной деятельностью, а уйдут на отечественное производство (проблему трудовой миграции рассматривать не будем). Поэтому в подготовке магистров (сегодня и завтра) на нашей кафедре (Метрологии и безопасности жизнедеятельности Харьковского национального автомобильно-дорожного университета) основной упор делается на переход от устоявшегося квалификационного подхода в профессиональном образовании к компетентностному.

Как вывод: магистр это не граф Калиостро, а высококвалифицированный специалист в своей области знаний и трудовой деятельности. Он способен не только выполнять определенные обязанности и эксплуатировать вверенные его коллективу машины, механизмы, оборудование и др. но и способен проанализировать ситуацию, принять решение, поставить перед собой и коллективом задачи и нести за это ответственность. А ученые степени и звания, при желании, он добудет позже.

Царенкова И.М.

(канд. экон. наук, доцент)

УО «Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

РОЛЬ МАГИСТРАТУРЫ В ПОДГОТОВКЕ СПЕЦИАЛИСТОВ ДЛЯ ДОРОЖНО-СТРОИТЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСА

Модернизация и интенсивное развитие дорожно-строительного комплекса, значительные работы по реконструкции магистральных автомобильных дорог, выполнение их на новом техническом уровне требуют повышения квалификации и подготовки кадров в системе высшего образования, в том числе с позиции обеспечения его непрерывности и объединения усилий системы образования, науки и производства работ. В сложившихся условиях вторая